

检察机关提起公益诉讼职能是全面推进依法治国、建设法治政府的重要举措,也是全国司法体 制综合配套改革的重要项目之一。2017年,检察机关提起公益诉讼制度正式确立后,上海市检察机 关担起重担,努力当好公众利益的代表者和守护者。

即日起,上海法治报与上海市人民检察院合作的"正义同期声"栏目"上线",旨在反映上海各 级检察院在守护公众利益过程中所作的努力和发生的故事。同时,展现上海检察机关履行刑事、民 事、行政、公益诉讼"四大检察"职能的成效,通过精彩的办案故事、具前沿参考价值的工作心得, 以多重视角讲述检察官作为法律守护者、公益代表人的新站位。

整治高铁沿线隐患 守护平安回家路

□法治报记者

春节临近,在外辛苦工作一年 的人们带着对家人的思念纷纷踏上 归途。随着我国铁路建设和运营的 迅猛发展, 高铁以其安全、舒适、 方便、快捷、高效的特点成为越来 越多归乡者的首选。一趟列车,重 复着闭聚与离别, 连接着家与远 方, 保障高铁运营安全也成了守护 人民安全的重要内容

除了运行途中的安全, 守护铁 路沿线的安全同样不容忽视。为 此,上海铁路运输检察院(以下简 称"上海铁检院") 积极履行检察 监督职能,排摸辖区内铁路沿线安 全隐患线索, 守护铁路用地、推动 源头治理。

严重隐患

950平方米土地有31处违建

坐火车的时候, 列车站台有苗 色安全线, 高铁沿线也有这样的黄 色安全范围, 这与"伯努利"原理 有关。列车高速行驶时,靠近列车 车厢的空气会被带动快速运动起 来,压强减小,有任何人或物离列 车过近就会出现明显压强差,被 "吸进去",不但个人会受伤害,也 可能造成铁路线路瘫痪的严重后

高铁沿线的安全影响着铁路脉 搏能否正常跳动,早在2016年, 上海铁检院就关注到此问题,恰逢 当时最高检铁检厅、上海铁路分院 对铁路线下安全提出要求。于是, 上海铁检院主动出击,成立专项检 察监督工作小组,全面走访排摸辖 区内高铁沿线安全情况,果然发现 16 外隐患,其中最为严重的要数北 杨线蕰藻浜处。

根据上海铁检院第五检察部主 任邵维伦介绍, 北杨线地处本市宝 山区,是上海北郊一条重要的铁路 专用线,全长 11 公里,承担着上 海宝钢重要的运输任务, 但在沿线 蕰藻浜铁路大桥下北侧有约 950 平

方米土地存在严重安全隐患。

"现场周围环境脏乱不说,使用 明火、私拉电线已经非常危险,而且 这些房屋和车辆都离铁路桥太近了 ……"邵维伦记得,工作小组去现场 那天正遇火车从铁路桥上行驶而 过,铁路桥下紧邻的就是违法搭建 的31处房屋,有不少务工人员在此 处租住,设施简陋、私拉电线、用水 用火都很不规范。见到有"外人"来 此,住户们还一度警觉,差点阻住工 作小组的去路。此外,还有不少集装 箱车将此处作为"停车场",有的车 厢较高,紧靠铁路桥。

上海铁检院了解到,该土地原 是铁路建设的"备用地",因暂时 没有使用计划, 由相关铁路单位和 赁出去,不料承租人又再转租,层 层转手之后就造成了如今一片狼藉

充分排摸问题后,2017年5 上海铁检院向相关铁路单位制 发了检察建议书,督促其加强与宝 山区相关部门以及其他相关单位的 联系, 共同开展整治工作。1个月 后,上海铁检院收到了回复,该单 位已经联系相关部门着手开展相关 工作,但是他们遇到了麻烦……

时隔两年 脏乱环境被绿植覆盖

住户不肯搬走,各种刁难该怎

么办? 还有拆违中的垃圾清运等具 体问题,应该与哪些相关部门作怎 样的沟通协调? 停在沿线的车辆不 "僵尸车", 要怎么处理?

面对求助,上海铁检院也觉得 棘手。对于当时第一次处理高铁沿 线整治问题的上海铁检院来说,他 们没有工作经验可借鉴, 只能一步 步探索最佳处理方式。"我们的最终 目的都是为了维护高铁沿线安全, 相关部门在整治中的确存在困难, 我们不能把问题全丢给他们,作为 检察部门,我们应该主动担当一 "工作小组决定联合上海铁路公 安处北郊站派出所以及铁路相关单





原本存在严重安全隐患的违法建筑 (下图) 已被满眼绿植 (上图) 所替代

位,到现场一家一家开展工作。

七八月的上海酷热难当,工作 小组和相关工作人员就一次次上门 耐心解释居住在此的危险性和相关 法律规定,说服租客们陆续搬离。 而关于断水断电的问题, 上海铁检 院则积极寻求供水、供电管理部门 的支持。终于,经过前期近5个月 的沟通协调, 北杨线蕰藻浜处做好 了整治的准备。

2017年8月1日,现场拆违工 作正式启动。

停的车辆怎么办? 工作小组又马不 停蹄地奔走起来, 与上海铁路交警 支队、当地镇政府共同商讨违停车 "因为那条路是铁路 辆整治方案。 系统的无名道路,根据规定不能申 报临时路名,铁路交警部门也就没 法开展行政执法工作。"几经奔波 却"此路不通",工作小组成员一 度遇到瓶颈。

好在, 最终当地政府决定挑起 重担,解决这个影响市容卫生环境

与居民通行安全的问题。当地政府 诵讨发放告知单等方式告知讳停车 辆驶离,超期未驶离的车辆则将依 法处理。

从春天到冬天,从2017年到 2019年,现在的北杨线蕰藻浜处早 已不见当时危险重重的脏乱,取而 代之的是满眼绿植。那条曾经被车 辆占据的无名路上也是干净整洁, 还竖起了石桩, 防止再有车辆刮 停。现场的电子监控设备则让后续 管理更有了保障。每当上海铁检院 对"回头看"这段区域时,也总能 见到管理、巡逻者的身影。

正义说法>>>

北杨线的安全隐患整 治是上海铁检院交出的第 一份成绩单,他们由此探 索形成了一套铁路线下违 法搭建整治检察监督新模 式, 为后续开展高铁沿线 安全隐患及环境整治工作 积累了宝贵的经验。后来 又顺利整治了其他多处隐 患区域, 其中一处问题区 域面积达8000平方米。

上海铁检院介绍,除 了深入沿线,排查隐患, 获得最详实的第一手材料 外,他们聚焦检察监督主 责主业,运用法律手段督 促整改。由于高铁沿线隐 患区域广、成因复杂、整 治难度大, 因此整治行动 需要铁路、地方多个单位 合力推进,上海铁检院为 此结合检察专项监督。主 动搭建桥梁, 实现合力共 赢。此外, 为了防止问题 反弹, 上海铁检院与相关 部门建立了长效工作机 制,经常性回访调研

高铁沿线的整治还在 继续, 更多探索与尝试, 上海铁检院正在逐步展

"定""订"分不清? 莫让年夜饭变年夜"烦"

临沂春节, 年夜饭也讲入预订 高峰。网络平台上,很多商户已经在 店铺名称里加入关键词"年夜饭预 订",在商户介绍中也开始推广年夜 饭。然而,消费者需要注意的是,年 夜饭预订花样多,"套路"也不少,由 此引发的消费投诉正在升温。

消费者预订年夜饭遇困扰

生一个多月前就已经在一家中高端 品牌中餐馆订好大年三十的年夜 饭,定制年夜饭是陈先生一家人连

续八年来春节的必选项目。不过, 陈先生说,虽然在餐厅吃年夜饭比 较省心, 但今年北京各大餐厅推出 的"按人数套餐制"让他很不爽。 另外,餐厅要求食客必须签订餐合 同,看起来非常正规,实际却让消 费者感到不公平。

早在 2014 年 11 月, 商务部、国 家发改委联合颁布《餐饮业经营管 理办法(试行)》,明确规定"禁止餐 饮经营者设置最低消费"。但最近两 年,年夜饭却兴起了"新套路"-

国家不允许设置最低消费, 就改成

- 桌数千

"套餐制",或者干脆设置-

元的套餐。比如,北京的某家餐厅规 定6个人必须购买2188元的套餐, 12个人必须购买4188元的套餐,还 要多加 10%的服务费。工作人员表 示,在除夕当天消费,只能预订套 餐,并且需要在预订时就缴纳全款。

订金? 定金? 傻傻分不清

还有很多餐厅会在消费者预订 年夜饭时收取一笔定金,且声明定 金不退。但由于预订要提前一段时

间,消费者很可能会临时改变行程,

如果不退定金,消费者就只能吃"哑

巴亏"。因此,中消协提醒,消费者在 与餐厅签订书面合同时,应注明预 付款项是"定金"还是"订金"

"定金"有担保的作用,且不 能超过总价款的20%。如果商家违 约,会承担向消费者支付双倍"定金"的违约责任;如果消费者违 的违约责任; 如果消费者违

约,商家就不会返还"定金"。 而"订金"具有预付款性质, 但它不具备"定金"所具有的担保 性质, 无论商家或者消费者违约, 可按照双方事先的约定去执行。消 费者在付款前一定要参考行程安

排,谨慎选择。

针对年夜饭,中国消费者协会 发布消费提示,建议消费者:预订 年夜饭或在外就餐, 应选择卫生健 康部门评定的卫生安全等级 B 级以 上餐饮企业; 最好对餐饮场所实地 考察,签订书面合同,明确消费细 节,对菜品名称和实际内容要做到 心中有数;在合同中应注明预付款 项是"定金"还是"订金";保留购物 凭证,确保维权有据。消费者一定要 索要并妥善保存消费发票、定(订) 金单据等凭证,这是发生消费纠纷 后维护自身合法权益的重要证据。 (来源:中国消费者报、央视网等)

马上要到春节了,消费者陈先